

## 揭秘



一级战斗英雄、空军前司令员王海上将在自传《我的战斗生涯》一书中写道：“战争初期，中国人民志愿军空军还相当年轻、弱小，空战主要是苏联空军打的。后来的大机群作战，特别是与F—86大机群作战，仍由苏联空军唱主角，中国人民志愿军空军协同其完成作战任务。”从此，苏联空军秘密参加朝鲜战争一事，开始被社会各界接受。

## 朝鲜战争苏联空军参战史曝光

## 阵亡者为何秘密葬在旅顺？



资料图片

## 》 是否秘密葬在旅顺

大连与俄罗斯暨苏联有着深厚的历史渊源。1945年8月22日，苏军光复大连之后，曾在旅大地区的大连、旅顺、金州和长海县等地驻扎10年，陆军、海军、空军和炮兵部队最多时高达30万官兵。直到1955年5月27日全部撤离。也就是说，这一时期，旅顺是前苏军参与管辖的军事禁区。有足够的证据表明，朝鲜战争中牺牲的苏军飞行员葬在旅顺。

第一，旅顺苏军烈士陵园，是中国境内最大的外籍公墓，面积达到7.2万㎡，比10个标准足球场还要大。旅大距离朝鲜半岛比较近，是中国人民志愿军抗美援朝的战略后方。无论是从运输、保密，还是安葬条件来看，葬在旅顺都是最佳选择。第二，志愿军老战士、原苏军空勤灶炊事班长许兴荣回忆说：“业余时间，苏军营区内有个小俱乐部，经常放映电影。后来他们不放电影，只让

苏联人进出。据说他们在晚上为空战中牺牲的飞行员开追悼会；会后，将遗体悄悄送往旅顺苏军基地秘密安葬。”第三，《苏联三次援华征战纪实》记载：有一天，阔日杜布满脸怒气地走进指挥所，和谁都不打招呼。他一进屋就打电话，让后勤主任赶快过来，让他准备好棺材和苏共党旗。

第四，改革开放以后，空军上尉列夫·米哈依洛维奇的遗孀、空军中尉多罗维奇的女儿等多位烈士遗属，不远千里来到旅顺，在苏军烈士陵园内找到了亲人墓碑。

第五，2003年，旅顺苏军烈士陵园为了整理资料，曾组织4名俄语老师，用了半个多月时间，逐个登记、翻译了全园1323座、2030人的苏军墓志铭。其中，有100多座塑有飞机标志的坟墓中，安葬着202名烈士（有单人墓，也有合葬墓；多数为衣冠冢）。

## 》 阵亡人数超过五个团

《苏联三次援华征战纪实》中，有一份比较详细的《抗美援朝空战中牺牲的苏联飞行员名单》，收录了130名烈士姓名、职务和牺牲时间。据统计，扣除事故牺牲3人和失踪1人，空战牺牲126人。虽然《名单》没有具体出处，经过与旅顺202名烈士花名册比对，两者存在着不尽一致之处。比如，旅顺苏军烈士陵园安葬的苏军飞行员最高军衔是大尉，未见7名空军校官（有一种尚待证实的说法是，空军校官飞行员牺牲后，因职务较高，都被运回苏联安葬）；

空军上尉列夫·米哈依洛维奇和空军中尉费查林卡卡多罗维奇的情况，也未在名单中见到。

综上所述，朝鲜战争空战中，苏军飞行员牺牲人数，既不是120人，也不是126人，参考罗波夫中将军的说法和旅顺苏军烈士陵园的统计数据，牺牲人数应该超过200名。当时苏军歼击机飞行团的飞行员也就只有三四十人，200多名飞行员，至少相当于5个团！

据《学习时报》

## 》 阵亡人数有三种说法

目前关于前苏军飞行员牺牲人数，主要有三种说法。

一是120人说。1993年，俄联邦武装力量总参谋部将朝鲜战争时期的文件予以解密。1953年11月3日，参作战管理总局《关于空军作战情况的总结》显示，参战的苏联空军第64歼击机军空战1872次，击毁敌机1106架，自身损失飞行员120人、飞机335架。二是126人说。2000年，退役少将、亲历者马卡洛维奇

对《红星报》说：“苏方军官亡142人（其中飞行员126人）、士官和列兵亡133人，飞机被击落335架。”三是200多人说。1993年9月，《国际展望》发表了威廉·威廉斯主编的《一场革命战争：朝鲜和战后世界的转变》的文章，披露：“当问到损失的飞机中有多少是苏联的时，（苏联空军中将、第64歼击机军第二任军长）罗波夫说只有345架。阵亡的苏联飞行员大约为200多人。”

## 今日国民党缘何不挂蒋介石像

常看台湾报道的人会发现一个问题，台湾的官方场合比如“总统府”、“议会”等地方，不再挂蒋介石的像。党内党外，清一色挂的都是孙中山的画像。

## 》 疑问可解

这个疑问，从台北市的“白色恐怖受难者纪念碑”上找到了答案。纪念碑立于2008年4月4日，上面记载：“昔日威权体制下，统治者高高在上，迫害人权剥夺自由，造成无数生命的陨落，家庭的破碎和种种不公不义，举国上下遂长期处于不安与恐惧之中。”这段碑文，恰恰是对蒋介石在台湾统治时期的“盖棺论定”。碑赫然在此政治“重地”立下，含有举足轻重的政治声讨和昭示天下意义，也含有足够的民意分量。可见，对于蒋介石的“白色恐怖”之危害之不得人心，岛内朝野已形成了“共识”，故不挂他的像也就不难理解了。

## 》 明智之举

这是马英九和国民党的明智之举。假如国民党2008年重新拿回政权后，党内党外仍挂蒋介石的像，外界很容易给他们贴上标签：延续的仍是蒋介石的路线，信奉的仍是“一个党，一个主义，一个领袖”，搞的仍是言论箝制，“莫谈国是”，推崇的仍是“白色恐怖”，等等。而这样的“标签”，乃是民主政党成长的毒药。因为“蒋介石”三个字里包含有足够的这样的“毒药”。一方面，迫使国民党继续陷在旧的政治理念里爬不出来；另一方面，为渊驱鱼拱手将大批选民推向民进党。这种结果是国民党根本承受不了的。坦率地讲，即使党内有人愚忠蒋介石视之如神灵，念念不忘他那套“毒药”，但国民党也不敢轻易接收，更不敢公开宣示。蒋介石这个历史包袱马英九实在背不起也背不动，它会将马连人带党一起拖入万丈深渊。马

英九多次代表国民党向“二二八”受难者道歉、忏悔并示好示利，道理正在这里。

## 》 与时俱进

国民党现在追求的是民主、自由、人权、清廉，走的是民主政治道路，夺取政权靠人民的选票而不是枪杆子。随着党的理念和政治道路的根本转型，要求他必须告别老蒋的一套还有小蒋的许多东西，而“挥手从兹去”。要想使国民党这个“百年老店”获得新生继续引领时代，那道路只有一条：不是让历史潮流这个“脚”去适应国民党的“鞋”，而是国民党的“鞋”必须按历史潮流的“脚”去做。企图拽住历史潮流大言不惭地说你的“脚”非穿我的“鞋”不可者，就会被民众抛弃而下台。从这个意义上讲，国民党已经走上了一条“不归路”。而蒋介石呢？只能无可奈何地步入历史，“千秋功罪”任人评说。历史学家肯定会全面

阐述他的功过，对其正面也会予以肯定，他也会根据不同的需要和形象出现在以后的荧屏上。但是，其“光辉思想”要想照耀千秋万代，恐怕闻后几乎人人都会大笑。

看来挂不挂蒋介石的像可不是一个小问题，它背后反映的绝对是“大是大非”。

## 》 “物是人非”

曾几何时，蒋介石在台湾的“国文课本”里被描写成圣人，诸如“爱国”、“忠勇”、“自强不息”、“不怕劳苦”、“伟大”等字眼随处可见。今日的“总统府”昔日叫“介寿馆”，是为庆祝蒋60大寿而在原日据时代已被炸毁的“总督府”上重建的，前面的路也叫“介寿路”。而蒋介石的铜像更是遍布全台湾，有4万尊之多。如今却是“物是人非事事休”。“介寿”名都改了，众多铜像几乎拆完，最后集中在了桃园县大溪镇的一个仓库里。

据《杂文月刊》